

百姓心中有杆秤

本报评论员 陈旭钦

看了关于蔡康国的报道，泪沾衣襟。而这，正应验了这样一句清官谣——天地之间有杆秤，那秤砣是老百姓。

这篇报道，讲述的是72岁鄞州区邱隘镇东雅村村委主任蔡康国，因病离世，数百村民自发悼念。他用了13年时间，把一个落后的村庄，打造成了新农村建设的样板村。这位不平凡的老人，抵押家产贷款上亿元建新村。

在没当村委会主任之前，老蔡就是一个热心公益的人，捐资60万元为村里浇筑水泥路；投资600万元建仁达民工子弟学校，自家企业员工子女到仁达民工子弟学校读书一律免学费。选上村委会主任后，他抵押自家厂房和住房替村里融资贷款，卖掉自家店面房，替村里垫付工人工资，建设标准厂房出租，建设东雅新村，治理东雅河……东雅村从昔日的“垫底村”，摇身一变成成为宁波市小康村、浙江省水环境示范村。

作为一名村干部，做任何事情，老百姓都会掂量。功过是非，后人自会评说。老蔡去世后，当地村民泪如泉涌，献花圈、鞠躬，自发送他最后一程。因为，群众心里有面镜子，村干部的好与坏，群众看得最真切，百姓心中自有一杆秤。

这杆秤，一称“为民”。

这是老百姓衡量村干部的主要内容。能否为老百姓解决实际问题，权为民所用，情为民所系，利为民所谋，这是新时代的要求。群众是否真心信赖和拥护，能折射出一名村干部的素养、公信力和亲和力。

心中有民，胸怀万民。因为，老蔡心中对村民有深厚的感情，才有了“我要让村集体富起来，让村民全部住进新楼房”的庄严承诺，多次抵押自家厂房和住房替村里融资贷款，建设新农村，为村官一任，造福一方。

这杆秤，二称“责任”。

这是老百姓评判好村干部的加分项目。村干部要有敢于承担责任，并能为之承担相应后果的能力。这种责任是对国家富强、民族振兴、人民幸福的责任。每个地方的资源禀赋、生态环境、地理区位、政策机遇不尽相同，减贫致富路径也不同，因而要因地制宜、因人定策。致富先扶志，先扶“精气神”。强化问题意识，多点发力，精准定位选题靶向，聚焦特色产业致富，激发群众的内生动力，不等不靠，自我发展，自我造血，自我创新。东雅村就是靠勤劳致富的例证。

我们的干部，要像老蔡那样，树立正确的政绩观。不急功近利，埋头苦干实干；不图虚名，默默奉献。有着坚定的信仰，脚踏实地，只有这样，才能赢得群众爱护和拥戴。

这杆秤，三称“廉洁”。

要成为群众眼里的一名好干部，更要亲民爱民，忠诚正直，两袖清风。“这么多年，蔡主任从没找村里报销过一次电话费、车费，心里只想给村民办实事。”“老蔡当村干部的前3年，没有拿过一分钱工资。”

对于百姓所需，百姓所吁，我们的村干部，应探寻缘由，让群众既能听得到党和政府的声音，更能听懂党和政府的声音。同时，为上级政府提供有效的合理建议，真正起到沟通桥梁作用。

臧克家曾写过一首小诗——《有的人》，至今仍振聋发聩：有的人活着，他已经死了；有的人死了，他仍然活着。

相比另一则同一天发生的新闻——浙江省纪委通报6起扶贫领域违纪问题，那些贪污挪用、虚报冒领、强占掠夺扶贫资金，以及在扶贫工作中不担当、不负责甚至严重失职失责的干部，较之于情系百姓，一心为民，于平凡中见高尚，于细微处见精神的老蔡，臧老的刀锋，是何等的锋利？！

这位村主任的大格局 该让庸官贪官无地自容

本报评论员 胡晓新

昨天，72岁的鄞州区邱隘镇东雅村村委主任蔡康国因积劳成疾突发脑梗去世后，数百村民自发为他送行，念叨他多次抵押自己的产业为村里融资建设、兑现让村民全都住进新楼房的承诺、在保护生态的同时想办法不断提高村民收入……是什么样的理念，促使他做出在耳顺之年“将资产上亿的企业抛下回到村里做村官”这样常人难以理解的抉择？原因可能是多方面的，但我想，最主要应该就是他“把老百姓的事看得最重，把自己看得很轻”的人生大格局。

格局有多大，事业才能做多大，这并非纯粹的励志口号，许多近在眼前以及远在天边的鲜活事例，已在很大程度上印证了这一点。古往今来，无论是居庙堂之高，还是处江湖之远，凡是视百姓利益高于一切的官员，常能做出一番大事业，也总能得到百姓发自内心的拥戴。老蔡担任村委会主任以后的所作所为，正是在尽心尽力的践行这个朴素的理念。政声人去后，村民对他“自家的事情说着说着就忘了，但村里的事情、给村民的承诺，他都记得很牢”“老蔡的努力和付出，村民都看在眼里，大家都非常信任、爱戴他”的评价，以及他“让东雅河一直美下去，让东雅人的生活一直美下去”的承诺与实绩，就充分“还原”了蔡康国心中的大格局。

我们身边，虽然不乏像老蔡这样一心一意为老百姓谋福利的基层公仆，但“老爷”作派在一些官员身上也有。比较常见的，除了从骨子里流露出对普通群众的不屑，在人生格局上也往往在位子、票子、圈子等方面打转。许多与基层百姓的冲突，以及庸政懒政等“庸官现象”，根源就在于此。

更有甚者，有的官员尽管一路晋升，但私利当头的格局却不见得有质的改变，更没有破灭。在他们的人生格局中，为自己捞取金钱与政治资本，理所当然地比为群众谋福利更重要。看看这些年来一个个原先道貌岸然的贪官，他们最终身败名裂，与他们的人生格局也不无关联。

有大格局者，必能练就大能力，成就大事业。“能带着村里致富的，除了他，没有别人”，老蔡的能力，是在实践中得到百姓充分认可的。大格局、大能力与大事业三者有着相辅相成的联系。格局大，心无旁骛为民办事，能力自会慢慢提高，成就大事业的可能性就越大；格局小，能力再强，但蝇营狗苟、左顾右盼，不但难成气候，还可能往邪路上奔，轻则做庸官，重则成贪官。

因此，蔡康国这位村委会主任的大格局，就像一面人生大镜子，应该让那些庸官贪官无地自容，迷途知返。

网友缅怀： 这样村干部 值得基层干部学习

“‘这是规矩，不能坏在我手上’，看到这里时有泪有赞有感动。”网友“散仙”的留言，代表了绝大多数网友对已故的鄞州区邱隘镇东雅村村委主任蔡康国的敬意。

昨天，《宁波晚报》官微推送了题为《这个宁波人快60岁了还押上全部身家，融资一个亿，一心只为做这件事！今天，他走了，留下的最后一句话是……》的报道，缅怀蔡康国的事迹。

截至昨天晚上8点半，这篇报道点击量近2万，更有众多网友留言缅怀。

一位普普通通的村委会主任为何能够得到如此多网友的关注？

就像网友“江水滔滔”说的：“党的好干部，感动。”

也像网友“韩”说的：“真正为民办事的好村官，一路走好，人民不会忘记你。”

网友“幽谷若兰”说：“基层当家人不好做，一个村的发展离不开掌舵人，就好比一户人家。只有真心实意的付出才能赢得百姓的满意。”

网友“simon 谐”则认为：“自古人心都是杆秤，生前被歌功颂德不稀罕，可贵的是走后还被这么多人怀念，500村民自发前来送别，这足以说明了一切……”

网友“Hyacinth23”更是希望：“这样的村干部如果再多一些，那我们的人民真是有福啦，一路走好！”

更有自称和蔡康国“有一面之缘的晚辈”留言道：“花甲之年弃商从政，放弃享清福来为百姓谋福利，抵押企业贷款为新农村建设，轻伤不下火线，坚守岗位10余年，心系百姓，这样的干部值得敬仰。”

蔡康国的事迹不仅让人深受感动，更激发了人们向他学习的主动性。

网友“星辰四季”说：“又是一位学习的楷模，优秀干部。”

网友“平常人”说：“一心为民，勤奋敬业，任劳任怨，无私奉献，舍小家为大家，是每个共产党员的基本素质。”

网友“王泰琅”也说：“老蔡的先进事迹值得我学习，在细微中见精神，在行动中见榜样。”

网友“QHL8624”也呼吁：“为百姓谋福利，是每一个干部应尽的义务。”

网友“蟋蟀儿”也认为：“这样一心一意为民的村干部值得基层干部学习。”

记者 石承承



图为网友在宁波晚报微信公众号留言。

送别
老蔡